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ІНСТРУМЕНТИ УПРАВЛІННЯ КОМПЛАЄНС-РИЗИКОМ 
ФІНАНСОВОГО МОНІТОРИНГУ В БАНКУ 

 

В рамках рекомендацій щодо формування інструментарію управління 
комплаєнс-ризиками фінансового моніторингу в банку вважається за доцільне 
систематизувати їх за етапами – ідентифікації та оцінки ризику, реалізації заходів 
щодо мінімізації, контролю та моніторингу. 

Найбільш поширеними методами оцінювання комплаєнс-ризику є: метод 
коефіцієнтів, метод порівнянь, методи експертних оцінок та використання бінарних 
характеристик, бальний метод, методи шкалювання даних, побудови узагальнюючих 
показників-вимірників та ін. При цьому на практиці досить часто проводиться 
комбіноване використання різних способів оцінки, а їх синтез зумовлений 
існуванням як кількісних, так і якісних параметрів визначення комплаєнс-ризику 
фінансового моніторингу банку. 

На другому етапі управління комплаєнс-ризиком фінансового моніторингу в 
банку формується рішення щодо сприйняття або мінімізації його рівня (якщо 
значення індикатору комплаєнс-ризику більше 0,5), розробляються необхідні 
управлінські заходи.  

Банкам, для яких значення індикатору ризику перевищує 0,5 (сигналізує про 
накопичення AML-загроз і потребує мінімізації), доцільно: критично підійти до 
удосконалення внутрішньобанківських систем контролю; забезпечити безперебійну 
роботу та необхідну підготовку персоналу; дотримуватись рекомендацій міжнародних 
організацій та національних регуляторів; запроваджувати оперативні алгоритми дій 
щодо виявлення причин їх залучення до процесів відмивання коштів та застосування до 
них заходів впливу; здійснювати тестування бізнес-функцій на засадах ризик-
орієнтованого підходу; використовувати ефективні моніторингові системи, проводити 
періодичний огляд виникаючих ризиків і нормативних змін; розширити інструментарій 
управління комплаєнс-ризиками [1]. Відповідно до цього, інструментарій доцільно 
систематизувати за впливом на існуючі ризик-фактори: високий рівень операційного 
ризику та плинності персоналу (у тому числі задіяного у AML-комплаєнсі), 
неефективність функціонування системи комплаєнсу у сфері фінансового моніторингу, 
фіксація фактів застосування заходів впливу до банку з боку НБУ за неналежне 
виконання обов’язків суб’єктів первинного фінансового моніторингу (СПФМ). 

На третьому етапі управління комплаєнс-ризиком фінансового моніторингу в 
банку здійснюється контроль та моніторинг змін індикаторів. Окрім цього в процесі 
моніторингу виявляються причини виникнення (джерела) ризику, визначаються їх 
наслідки. 

У табл. 1 представлено узагальнення інструментів та заходів для управління 
комплаєнс-ризиком фінансового моніторингу в банку за його етапами. 
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Таблиця 1 
Розподіл інструментів та заходів з управління комплаєнс-ризиком 

фінансового моніторингу в банку за його етапами 
Етапи управління комплаєнс-

ризиком фінансового 
моніторингу в банку 

Інструменти та заходи з управління комплаєнс-ризиком 
фінансового моніторингу в банку 

Ідентифікація та вимірювання 
рівня комплаєнс-ризику 

фінансового моніторингу  

метод коефіцієнтів, метод порівнянь, бальний метод, методи 
експертних оцінок та бінарних характеристик, методи побудови 
узагальнюючих показників-вимірників, шкалювання даних, 
картографування (мапінг) ризиків та ін. 

Сприйняття або мінімізація 
рівня комплаєнс-ризику 

фінансового моніторингу 
банку (якщо значення 

індикатору комплаєнс-ризику 
більше 0,5) 

При сприйнятті визначеного рівня комплаєнс-ризику 
фінансового моніторингу банку для подальшого управління 
реалізується комплекс інструментів загальної дії: RegTech, 
whistle-blowing, детальний аналіз результатів перевірок 
внутрішнім та зовнішнім аудитом; ведення бази подій 
комплаєнс-ризику фінансового моніторингу та ін. 
За необхідності мінімізації рівня комплаєнс-ризику одночасно із 
набором інструментів загальної дії використовуються 
орієнтовані на нейтралізацію негативного впливу ризик-
факторів додаткові інструменти та заходи: 
- для зниження рівня плинності персоналу (у тому числі 
задіяного у AML-комплаєнсі) – фінансові та не фінансові 
інструменти стимулювання працівників; 
- для зниження операційного ризику – постійне навчання та 
підвищення кваліфікації персоналу, забезпечення інтегрованості 
основних процесів операційної діяльності банку та ін.; 
- для забезпечення ефективності функціонування системи 
комплаєнсу у сфері фінансового моніторингу – розширення та 
оновлення внутрішньобанківських комплаєнс-політик та 
програм, відповідно до вітчизняного антилегалізаційного 
законодавства та зарубіжного досвіду (зокрема, рекомендацій 
FATF); 
- для запобігання застосуванню заходів впливу до банку з 
боку НБУ за неналежне виконання обов’язків СПФМ – 
удосконалення процедур проведення ідентифікації та 
верифікації клієнтів, оцінки рівнів їх ризиків, аналізу фінансових 
операцій (у тому числі із використанням результатів 
типологічних досліджень Держфінмоніторингу), методики 
розроблення ризик-профілів клієнтів. 

Контроль та моніторинг змін 
показників комплаєнс-ризику 

фінансового моніторингу 
банку 

встановлення лімітів, аналіз відхилень фактичних значень 
показників ризику від допустимих, теплові карти, сценарний 
аналіз комплаєнс-ризиків, стрес-тестування та ін. 

Джерело: сформовано авторами 

 
Особливістю сформованих пропозицій є виокремлення інструментів загальної дії 

та доцільність їх комплексного використання із інструментами та заходами, 
орієнтованими на нейтралізацію негативного впливу окремих ризик-факторів. 
Виходячи з цього, слід наголосити на тому, що диверсифікованість інструментів та 
заходів з управління комплаєнс-ризиками фінансового моніторингу дозволить банкам 
отримати синергетичний ефект від їх запровадження, забезпечити підтримку на 
прийнятному рівні або мінімізацію ризиків, попередити можливі негативні наслідки. 
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